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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 28 november 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Voor de inleidende uiteenzetting van Mevrouw Tinne 
Van der Straeten, minister van Energie, wordt er verwezen 
naar de memorie van toelichting van dit wetsontwerp 
(DOC 55 3669/001, pp. 4 tot 9).

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Bert Wollants (N-VA) stelt vast dat dit wets-
ontwerp vooral wordt gerechtvaardigd door de noodzaak 
de wet aan te passen aan het nieuwe Wetboek van ven-
nootschappen en verenigingen. Hij merkt ook op dat op 
Europees niveau een herzieningsproces aan de gang is 
voor de richtlijn betreffende de strategische voorraden. 
Is het dan niet voorbarig om de wet al aan te passen nog 
voor de gesprekken op Europees niveau zijn afgerond?

Voorts stelt hij vast dat het wetsontwerp tal van mach-
tigingen aan de minister bevoegd voor Energie bevat. 
Dat was overigens ook een opmerking van de Raad van 
State, waarmee echter geen rekening is gehouden. De 
Raad van State is van oordeel dat machtigingen aan de 
Koning te verkiezen vallen boven machtigingen aan de 
minister. Waarom wordt in het wetsontwerp geen reke-
ning gehouden met het advies van de Raad van State?

De spreker merkt op dat de beoogde regeling voor 
de aanleg van andere strategische voorraden bijzonder 
voorwaardelijk is. Er wordt onder meer verwezen naar 
een nog uit te voeren onderzoek om vast te stellen welke 
voorraden nodig zullen zijn, voor welke producten en 
in welke hoeveelheden. De heer Wollants betreurt dat 
de minister de beslissingen in haar eentje kan nemen, 
zonder een beroep te doen op het Parlement en dus 
zonder een democratisch debat aan te gaan. Zelfs de 
financiering zal kunnen gebeuren via een koninklijk 
besluit indien het binnen het jaar door het Parlement 
wordt bekrachtigd.

De spreker vindt ook dat specifiek aandacht moet 
worden besteed aan de mogelijke gevolgen van het 
aanhouden van voorraden, van bijvoorbeeld ammoniak 
of waterstof, voor de veiligheid.

Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 28 novembre 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Pour l’exposé introductif de Mme Tinne Van der 
Straeten, ministre de l’Énergie, il est renvoyé à l’exposé 
des motifs du projet de loi (DOC 55 3669/001, p. 4 à 9).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Bert Wollants (N-VA) constate que le projet de loi 
à l’examen est surtout justifié par la nécessité d’adapter 
la loi au nouveau Code des sociétés et des associa-
tions. Il fait aussi remarquer que, au niveau européen, 
un processus de révision de la directive sur les stocks 
stratégiques est en cours. N’est-il donc pas prématuré 
d’adapter la loi, sans attendre l’aboutissement des dis-
cussions au niveau européen?

Par ailleurs, il observe que le projet de loi contient 
une multitude de délégations au ministre en charge de 
l’Énergie. C’est d’ailleurs une remarque formulée par 
le Conseil d’État dont il n’a pas été tenu compte. Le 
Conseil d’État estime que des délégations au Roi serait 
préférable à des délégations au ministre. Pour quelles 
raisons le projet de loi ne tient-il pas compte de l’avis 
du Conseil d’État?

L’intervenant fait remarquer que le dispositif mis en 
place en vue de la constitution d’autres réserves straté-
giques est éminemment conditionnel. Il est notamment 
fait référence à une étude qui doit encore être réalisée 
afin de déterminer quels stocks seront nécessaires, 
pour quels produits et en quelles quantités. M. Wollants 
déplore que la ministre puisse prendre les décisions 
seule, sans en référer au parlement et donc sans débat 
démocratique. Même le financement pourra avoir lieu 
via un arrêté royal, pour autant qu’il soit confirmé par le 
parlement durant l’année qui suit.

L’intervenant estime aussi qu’il faut avoir une attention 
particulière pour les implications que le maintien de 
stocks, par exemple d’ammoniaque ou d’hydrogène, 
pourrait avoir en matière de sécurité.
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De heer Kurt Ravyts (VB) brengt in herinnering dat 
de minister reeds vorig jaar in haar beleidsnota 2023 
aankondigde dat de APETRA-wet zou worden gewij-
zigd. Zijn fractie steunde tijdens de plenaire zitting van 
23 november de urgentie van het wetsontwerp met het 
oog op de aanpassingen aan het nieuwe Wetboek van 
Vennootschappen, maar ook vanwege de noodzaak van 
de versterking van het crisisbeleid die reeds aan het 
begin van de legislatuur werd aangekondigd bij eerdere 
wetgeving met betrekking tot APETRA.

De VB-fractie kan zich principieel vinden in een wets-
ontwerp dat het mogelijk maakt dat ruimere energiere-
serves worden aangelegd dan alleen maar van aardolie.

Er blijven echter vraagtekens bestaan rond de be-
trokkenheid van het Parlement. Er mag dan wel een 
identificatiestudie voorzien zijn maar artikel 26 van het 
wetsontwerp, dat bepaalt dat de financiering van mogelijke 
bijkomende voorraden, evenals de werkingskosten en 
de wijze van inzameling van de voor deze financiering 
benodigde gegevens, bij koninklijk besluit zullen worden 
bepaald, wekt wantrouwen op bij de spreker. Daar waar 
aan de APERTA-bijdrage voor aardolie, zoals bepaald 
in artikel 24, niks wijzigt, is dat helemaal niet duidelijk 
voor de financiering van de andere energieproducten 
en bijkomende grondstoffen.

Volgens het commissielid heeft de minister de aan-
dacht getrokken van de media op dit wetsontwerp tijdens 
haar bezoek aan de batterijassemblagefabriek van Volvo 
Cars in Gent. Dat is geen toeval. Daar worden immers 
de cruciale batterijen geassembleerd voor de auto’s van 
de toekomst. Ze liet er optekenen “dat we op een andere 
manier moeten nadenken over strategische voorraden. 
Zo worden we minder afhankelijk van de invoer van 
essentiële grondstoffen voor energie die cruciaal zijn 
voor strategische industrieën, zoals batterijen”. Hoewel 
de heer Ravyts het eens is met die visie, vraagt hij 
zich af hoe de minister dan staat tegenover projecten 
van lithium-ontginning in Europa (Portugal, Frankrijk, 
Verenigd Koninkrijk) die op fel verzet stuiten van lokale 
milieubewegingen. Hij verwacht dat de ecologisten een 
consequente houding aannemen wanneer zij wijzen op 
het belang van onafhankelijkheid inzake strategische 
voorraden van hernieuwbare energie en de grondstoffen 
die daarvoor nodig zijn.

De heer Robin Bruyère (PVDA-PTB) geeft aan dat 
zijn fractie achter de doelstellingen van het wetsontwerp 
staat. Toch zijn er nog een aantal vragen:

— Artikel 6 beoogt te bepalen dat ASEVA verschil-
lende taken kan uitbesteden aan andere lidstaten, aan 

M. Kurt Ravyts (VB) rappelle que la ministre avait 
déjà annoncé l’année dernière, dans sa note de poli-
tique générale pour l’année 2023, que la loi APETRA 
serait modifiée. Son groupe a soutenu, au cours de la 
séance plénière du 23 novembre, la demande d’urgence 
relative au projet de loi à l’examen afin de l’adapter au 
nouveau Code des sociétés, mais aussi en raison du 
nécessaire renforcement de notre politique de crise, qui 
a été annoncé dès le début de l’actuelle législature dans 
le cadre de l’examen de précédents textes législatifs 
relatifs à APETRA.

Le groupe Vlaams Belang peut souscrire au principe 
d’un projet de loi visant à permettre la constitution de 
réserves énergétiques autres que des réserves de pétrole.

Toutefois, des questions subsistent quant à l’asso-
ciation du Parlement. Bien qu’une étude d’identification 
soit prévue, l’article 26 du projet de loi, qui dispose que 
le financement des éventuels stocks additionnels, les 
frais de fonctionnement d’ASEVA et les modalités de 
collecte des données nécessaires à ce financement 
seront déterminés par arrêté royal, suscite néanmoins 
la méfiance de l’intervenant. Alors que la contribution 
APETRA versée pour le pétrole, visée à l’article 24, 
ne sera pas modifiée, on ne sait pas clairement à quoi 
ressemblera le financement relatif aux autres produits 
énergétiques et aux matières premières additionnelles.

D’après le membre, la ministre a attiré l’attention des 
médias sur ce projet de loi au cours de sa visite à l’usine 
d’assemblage de batteries de Volvo Cars à Gand. Ce 
n’est pas un hasard, cette usine assemblant les batte-
ries qui seront cruciales pour les voitures de demain. À 
cette occasion, la ministre a déclaré ce qui suit: “nous 
devons repenser notre approche en ce qui concerne 
les réserves stratégiques. Nous devons réduire notre 
dépendance à l’importation de matières énergétiques 
essentielles pour les industries stratégiques, telles que 
les batteries” (traduction). Même si M. Ravyts partage 
cette vision, il se demande quelle est la position de la 
ministre à l’égard des projets d’extraction de lithium 
en Europe (au Portugal, en France, au Royaume-Uni), 
qui se heurtent à l’opposition féroce de mouvements 
environnementaux locaux. Le membre attend des éco-
logistes qu’ils adoptent une position cohérente lorsqu’ils 
soulignent l’importance de l’indépendance en matière 
de stocks stratégiques d’énergies renouvelables et de 
matières premières nécessaires à leur production.

M. Robin Bruyère (PVDA-PTB) indique que son groupe 
soutient les objectifs de ce projet de loi. Il a néanmoins 
une série de questions:

— l’article 6 stipule que ASEVA peut déléguer diverses 
tâches à d’autres États membres, à des entreprises 
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geregistreerde aardoliemaatschappijen of aan buiten-
landse aardoliemaatschappijen. Om welke taken gaat 
het? Klopt het dat het niet kan gaan om de aanhouding 
van voorraden, aangezien minstens 2/3 van de voor-
raden volle eigendom van ASEVA moet zijn?

— Hoe groot is het aandeel van de Belgische stra-
tegische voorraden dat zich thans in het buitenland 
bevindt? Welke taken worden al uitbesteed aan andere 
lidstaten, aan geregistreerde aardoliemaatschappijen of 
aan buitenlandse aardoliemaatschappijen?

— De kosten van APETRA worden gefinancierd 
via een bijdrage op aardolieproducten. Hoeveel euro 
per liter bedraagt die bijdrage voor benzine, diesel en 
huisbrandolie?

— In artikel 30 wordt het kapitaal van ASAVA vastge-
legd op 62.000 euro. Waar komt dat bedrag vandaan? 
Bovendien worden 62 aandelen uitgegeven, die allen 
in handen zijn van de Federale Staat. Wat is het doel 
van de aandelenuitgifte?

— Waarom zouden ASEVA of de Federale Staat 
bijkomende aandelen willen uitgeven, zoals bedoeld 
in artikel 31?

De heer Kris Verduyckt (Vooruit) stelt selectieve 
verontwaardiging vast bij de heer Ravyts wanneer het 
gaat om de arbeidsomstandigheden in de mijnen. Hij 
is immers alleen verontwaardigd wanneer het gaat om 
de ontginning van grondstoffen voor de productie van 
hernieuwbare energie. De spreker vindt dat men bij onaan-
vaardbare arbeidsomstandigheden altijd verontwaardigd 
zou moeten zijn. Hij is van oordeel dat mijnbouw altijd 
negatieve gevolgen met zich brengt, zowel in Europa 
als elders. Lithiumontginning in Europa moet zonder 
naïviteit worden onderzocht en het voorwerp vormen 
van een beleidskeuze in Europa waarin voor- en nadelen 
moeten worden afgewogen.

De heer Christian Leysen (Open Vld) merkt op dat dit 
wetsontwerp tal van machtigingen omvat aan de minister 
van Energie. De Raad van State had hieromtrent nogal 
wat opmerkingen. In de memorie van toelichting wordt 
verwezen naar de reeds bestaande machtigingen in de 
APETRA-wet die dan geen wijziging behoeven.

Artikel 18, § 1, van het wetsontwerp bepaalt onder 
andere dat een noodplan en de lijst van prioritaire con-
sumenten door de uitvoerende macht moeten worden 
vastgesteld. Welke objectieve redenen zijn er die een 
optreden van de minister en niet van de Koning verant-
woorden? Welke urgentie is hier aanwezig?

pétrolières enregistrées ou à des entreprises pétrolières 
étrangères. De quelles tâches s’agit-il? Est-il exact qu’il 
ne peut pas s’agir de la détention des stocks, puisqu’au 
moins 2/3 des stocks doivent être pleine propriété de 
l’ASEVA?

— quelle part des stocks stratégiques belges se 
trouvent actuellement à l’étranger? Quelles tâches 
sont déjà déléguées à d’autres États membres, à des 
entreprises pétrolières enregistrées ou à des entreprises 
pétrolières étrangères?

— les coûts d’APETRA sont financés par une contri-
bution sur les produits pétroliers. À combien d’euros par 
litre s’élève cette contribution pour l’essence, le diesel 
et le fioul domestique?

— l’article 30 fixe le capital d’ASAVA à 62.000 euros. 
D’où vient ce montant? En outre, 62 actions sont émises, 
toutes détenues par l’État fédéral. Quel est l’objectif de 
l’émission d’actions?

— pourquoi ASEVA ou l’État fédéral voudraient-ils 
émettre des actions supplémentaires, comme prévu à 
l’article 31?

M. Kris Verduyckt (Vooruit) constate que l’indigna-
tion de M. Ravyts quant aux conditions de travail dans 
les mines est sélective puisqu’elle n’est exprimée que 
lorsqu’il s’agit des matières premières qui sont à la base 
de la production d’énergie renouvelable. L’intervenant 
estime, quant à lui, qu’il faut toujours s’indigner lorsque 
les conditions de travail ne sont pas acceptables. Il 
considère que l’exploitation minière entraîne toujours 
des effets négatifs, aussi bien en Europe qu’ailleurs. 
La question de l’exploitation de mines de lithium en 
Europe doit être examinée sans naïveté et faire l’objet 
d’un choix politique en Europe dans lequel on pèsera 
le pour et le contre.

M. Christian Leysen (Open Vld) souligne que le projet 
de loi à l’examen prévoit de nombreuses délégations au 
ministre ayant l’Énergie dans ses attributions, le Conseil 
d’État ayant formulé un certain nombre d’observations 
à cet égard. L’exposé des motifs renvoie quant à lui aux 
délégations déjà prévues dans la loi APETRA, qui ne 
nécessitent donc aucune modification.

L’article 18, § 1er, du projet de loi dispose notamment 
que le pouvoir exécutif devra élaborer un plan d’urgence 
et la liste des consommateurs prioritaires. Quels sont 
les motifs objectifs justifiant une délégation au ministre 
et pas au Roi? Quelle est l’urgence entrant ici en ligne 
de compte?
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De Raad van State wijst verder nog op een aantal 
machtigingen die niet gaan over regelgevende besluiten 
maar over het nemen van individuele beslissingen. Het 
gaat bijvoorbeeld over de definitie van “energiecrisis”. 
In dat verband vraagt de Raad van State in welke mate 
de Koning maatregelen kan nemen wanneer de minister 
nog geen beslissing heeft genomen dat men zich in een 
“energiecrisis” bevindt.

De spreker vindt dat de minister de vragen in het ad-
vies van de Raad van State onvoldoende beantwoordt 
en vraagt dus een extra verantwoording voor deze 
machtigingen.

Het feit dat een kader voor strategische voorraden voor 
nieuwe energievectoren wordt ingeschreven, betekent 
nog niet dat die al aangelegd zullen worden. Wat is het 
standpunt van de minister hieromtrent?

B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
stelt dat zij het advies van de Raad van State betref-
fende de bevoegdheidsmachtigingen inderdaad niet 
heeft gevolgd. Die kwestie werd zowel in de interka-
binettenwerkgroep als binnen de regering besproken. 
De regering is van mening dat in geval van nood de 
mogelijkheid moet bestaan heel snel te handelen. De 
minister herinnert aan de noodsituatie waarin ons land 
zich begin vorige winter bevond. Binnen de regering 
weet iedereen nog hoe het noodplan voor gas in allerijl 
moest worden geüpdatet en bijgestuurd. Net om heel 
snel te kunnen optreden in geval van nood voorziet het 
wetsontwerp in een machtiging aan de minister belast 
met Energie. De minister hamert er echter op dat alle 
plannen die bij gewoon ministerieel besluit werden goed-
gekeurd, in werkelijkheid niet alleen het voorwerp hebben 
uitgemaakt van besprekingen binnen de regering, maar 
ook van intensief overleg met de betrokken sectoren. Zij 
geeft nog mee dat de in de artikelen 18 en 21 van het 
wetsontwerp vastgelegde machtigingen zijn afgestemd 
op de gaswet, die bepaalt dat de noodplannen worden 
opgesteld door de voor Energie bevoegde minister. 
De andere machtigingen, zoals die in artikel 3 van het 
wetsontwerp, waren al vastgelegd in de APETRA-wet.

Naast een aanpassing van het nieuwe Wetboek van 
vennootschappen en verenigingen bevat het ter bespre-
king voorliggend wetsontwerp een raamwerk om proactief 
te kunnen optreden. De minister stelt vast dat Nederland 
dezelfde richting uitgaat. Ook op Europees niveau wor-
den veel initiatieven genomen. De richtlijn betreffende 
de strategische voorraden wordt momenteel herzien, 
maar zal waarschijnlijk niet snel worden goedgekeurd. 

Le Conseil d’État souligne aussi plusieurs délégations 
qui ne concernent pas des décisions réglementaires 
mais la prise de décisions individuelles. Cela concerne 
notamment la définition de la notion de “crise énergé-
tique”. À cet égard, le Conseil d’État se demande dans 
quelle mesure le Roi pourra prendre des mesures si le 
ministre n’a pas encore reconnu l’existence d’une “crise 
énergétique”.

Estimant que la ministre n’a pas apporté de réponses 
suffisantes aux questions formulées dans l’avis du 
Conseil d’État, l’intervenant lui demande donc de justifier 
davantage ces délégations.

Ce n’est pas parce que la ministre prévoit un cadre 
applicable aux stocks stratégiques des nouveaux vecteurs 
énergétiques que ces stocks seront déjà constitués. 
Quelle est la position de la ministre à ce sujet?

B. Réponses de la ministre

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Énergie, 
indique qu’elle n’a effectivement pas suivi l’avis du 
Conseil d’État concernant la question des délégations de 
pouvoirs. Cette question a été débattue tant en groupe 
de travail intercabinet qu’au sein du gouvernement. Le 
gouvernement est d’avis que, en cas d’urgence, il faut 
avoir la possibilité d’agir très rapidement. La ministre 
rappelle la situation d’urgence dans laquelle le pays se 
trouvait au début de l’hiver précédent. Au gouverne-
ment, on se souvient très bien avoir dû, en toute hâte, 
mettre à jour et revoir le plan d’urgence relatif au gaz. 
C’est précisément pour avoir la possibilité de réagir 
très rapidement en cas d’urgence que le projet de loi 
prévoit une délégation au ministre en charge de l’Éner-
gie. La ministre souligne cependant que tous les plans 
qui ont été approuvés par simple arrêté ministériel ont 
en réalité ait l’objet, non seulement de discussions au 
sein du gouvernement, mais aussi d’une concertation 
intense avec les secteurs concernés. Elle ajoute que les 
délégations prévues aux articles 18 et 21 du projet de 
loi sont alignées sur ce qui existe déjà dans la loi Gaz, 
laquelle prévoit que les plans d’urgence sont établis par 
le ministre en charge de l’Énergie. En ce qui concerne 
les autres délégations, comme celle prévue à l’article 3 
du projet de loi, elles étaient déjà prévues dans la loi 
APETRA.

Outre une adaptation au nouveau Code des sociétés 
et des associations, le projet de loi à l’examen contient 
un cadre, permettant d’être proactif. La ministre constate 
que les Pays-Bas vont dans la même direction. Au niveau 
européen aussi, beaucoup d’initiatives sont prises. Une 
révision de la directive relative aux stocks stratégiques 
est en court, mais ne sera probablement pas approu-
vées rapidement. La ministre ne s’attend dès lors pas 
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De minister verwacht op korte termijn dus geen andere 
instructies vanwege de Europese Unie. Dat moet België 
echter niet beletten zich voor te bereiden, met name voor 
de industrie, die een bepaalde zekerheid nodig heeft.

De vraag omtrent aanvullende grondstofvoorraden 
moet niet alleen in crisissituaties worden gesteld, maar 
moet het voorwerp zijn van permanent denkwerk over de 
waardeketen. Wat zijn de noodzakelijke grondstoffen? 
Wat zijn de kwetsbaarheden van ons land op dat vlak? 
Welke voorraden moeten we dus beheren? De minister 
stelt voor een gedachtewisseling te organiseren in het 
Parlement zodra de resultaten van de studie gekend zijn.

De minister voegt toe dat een duurzame waardeketen 
niet start bij mijnbouw, maar bij recycling. België is trou-
wens de thuisbasis van een onderneming die kampioen 
is in die activiteit, namelijk Umicore. Het is niet duurzaam 
zich alleen te verlaten op mijnbouw. De minister verwijst 
ook naar het observatorium dat is opgericht door de 
minister belast met Duurzame Ontwikkeling. Het zou 
wenselijk zijn dat ASEVA met dat observatorium zou 
kunnen samenwerken.

De minister antwoordt aan de heer Bruyère dat arti-
kel 6 van het wetsontwerp een regeling overneemt die 
al bestaat in de huidige wet en die bestaande Europese 
richtlijnen omzet. De onderliggende gedachtegang van 
dat artikel is dat een lidstaat van de Europese Unie die 
geen interne capaciteiten zou hebben om bepaalde taken 
uit te voeren een beroep kan doen op andere lidstaten. 
Concreet doet België geen beroep op andere lidstaten 
omdat het zelf de capaciteiten heeft om die verschillende 
taken uit te voeren.

Artikel 31 van het wetsontwerp betreffende de uitgifte 
van nieuwe aandelen is een bepaling die vroeger al be-
stond. Datzelfde artikel bevestigt dat de Belgische Staat 
de enige aandeelhouder is. Dat is trouwens logisch want 
het zou niet wenselijk zijn dat bijvoorbeeld de oliesector 
aandeelhouder zou zijn van de onderneming belast met 
het voorraadbeheer.

C. Replieken

De heer Bert Wollants (N-VA) acht het voor dermate 
belangrijke strategische keuzes niet wenselijk dat de 
regering in haar eentje kan beslissen, zonder parle-
mentair mandaat.

De heer Robin Bruyère (PVDA-PTB) stelt dat hij geen 
antwoord heeft gekregen op zijn vraag over het bedrag 
van de bijdrage op de aardolieproducten om APETRA 
te financieren.

à court terme à d’autres instructions en provenance de 
l’Union européenne. Mais, cela ne doit pas empêcher 
la Belgique de se préparer, notamment pour l’industrie 
qui a besoin d’une certaine sécurité.

La question des stocks de matières premières com-
plémentaires ne doit pas être posée uniquement en 
situation de crise, mais doit faire l’objet d’une réflexion 
continue sur la chaîne de valeur. Quelles sont les matières 
premières nécessaires? Quelles sont les vulnérabilités 
du pays sur ce plan? Quels stocks doit-on dès lors 
gérer? La ministre propose qu’un échange de vues soit 
organisé au Parlement, dès que les résultats de l’étude 
seront connus.

La ministre ajoute que le début d’une chaîne de valeur 
durable ne réside pas dans l’exploitation minière mais 
dans le recyclage. La Belgique abrite d’ailleurs une 
entreprise qui est championne dans ce domaine d’acti-
vité, à savoir Umicore. Il n’est pas durable de compter 
seulement sur l’exploitation minière. La ministre fait aussi 
référence à l’observatoire qui a été mis en place par la 
ministre en charge du Développement durable, et avec 
lequel il serait souhaitable qu’ASEVA puisse collaborer.

La ministre répond à M. Bruyère que l’article 6 du 
projet de loi reprend un dispositif qui existe déjà dans 
la loi actuelle et transpose des directives européennes 
existantes. La philosophie sous-jacente de cet article 
est qu’un État membre de l’Union européenne qui ne 
disposerait pas des capacités internes pour effectuer cer-
taines tâches peut faire appel à d’autres États membres. 
Concrètement, la Belgique ne fait pas appel à d’autres 
États membres car elle dispose des capacités d’exécuter 
elle-même ces différentes tâches.

L’article 31 du projet de loi concernant l’émission 
d’actions supplémentaires est une disposition qui existait 
déjà précédemment. Ce même article confirme que l’État 
belge est le seul et unique actionnaire. C’est d’ailleurs 
logique, car il ne serait pas souhaitable que, par exemple, 
le secteur pétrolier soit actionnaire de l’entreprise en 
charge de la gestion des stocks.

C. Répliques

M. Bert Wollants (N-VA) estime que, sur des choix 
stratégiques aussi importants, il n’est pas souhaitable 
que le gouvernement puisse décider seul, sans mandat 
du parlement.

M. Robin Bruyère (PVDA-PTB) indique qu’il n’a pas 
reçu de réponse à sa question sur le montant de la 
contribution sur les produits pétroliers permettant de 
financer APETRA.
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D. Aanvullende antwoorden

Mevrouw Tinne Van der Straeten, minister van Energie, 
antwoordt de heer Bruyère dat dat bedrag al werd vermeld 
in de inleidende uiteenzetting. Het bedraagt gemiddeld 
0,1 eurocent per liter.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel betreft de constitutionele bevoegdheids- 
grondslag.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Het wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Het wordt aangenomen met 10 tegen 3 stemmen.

Art. 3 en 4

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Ze worden achtereenvolgens eenparig aangenomen.

Art. 5

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Het wordt aangenomen met 10 tegen 3 stemmen.

Art. 6

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Het wordt aangenomen met 10 stemmen en 3 
onthoudingen.

Art. 7

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

D. Réponses complémentaires

Mme Tinne Van der Straeten, ministre de l’Énergie, 
répond à M. Bruyère que ce montant avait déjà été 
donné dans le cadre de l’exposé introductif. Il s’élève 
en moyenne à 0,1 centimes d’euro par litre.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET  
VOTES

Article 1er

Cet article fixe le fondement constitutionnel de la 
compétence.

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté à l’unanimité.

Art. 2

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté par 10 voix contre 3.

Art. 3 et 4

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont successivement adoptés à l’unanimité.

Art. 5

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté par 10 voix contre 3.

Art. 6

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté par 10 voix et 3 abstentions.

Art. 7

Cet article ne donne lieu à aucune observation.
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Het wordt aangenomen met 10 tegen 3 stemmen.

Art. 8 tot 13

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Ze worden achtereenvolgens eenparig aangenomen.

Art. 14

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Het wordt aangenomen met 10 stemmen en 3 
onthoudingen.

Art. 15 tot 18

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Ze worden achtereenvolgens eenparig aangenomen.

Art. 19 tot 21

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Ze worden achtereenvolgens aangenomen met 10 
tegen 3 stemmen.

Art. 22 tot 49

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Ze worden achtereenvolgens eenparig aangenomen.

Art. 50

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Het wordt aangenomen met 10 stemmen en 3 
onthoudingen.

Art. 51 tot 57

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Il est adopté par 10 voix contre 3.

Art. 8 à 13

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont successivement adoptés à l’unanimité.

Art. 14

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté par 10 voix et 3 abstentions.

Art. 15 à 18

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont successivement adoptés à l’unanimité.

Art. 19 à 21

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont successivement adoptés par 10 voix contre 3.

Art. 22 à 49

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Ils sont successivement adoptés à l’unanimité.

Art. 50

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté par 10 voix et 3 abstentions.

Art. 51 à 57

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.
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Ze worden achtereenvolgens eenparig aangenomen.

* 

*  *

Het gehele wetsontwerp met inbegrip van de 3 bijlagen, 
wordt aangenomen met 10 tegen 3 stemmen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Albert Vicaire, 
Kathleen Pisman;

PS: Malik Ben Achour, Mélissa Hanus, Daniel Senesael;

MR: Daniel Bacquelaine;

PVDA-PTB: Robin Bruyère;

Open Vld: Christian Leysen;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Wouter Raskin, Bert Wollants;

VB: Kurt Ravyts.

Heeft zich onthouden: nihil.

De rapporteur, De voorzitter,

Kris Verduyckt Christian Leysen

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vergen (ar-
tikel 78.2, vierde lid, van het Reglement van de Kamer):

— krachtens artikel 105 van de Grondwet: niet 
meegedeeld;

— krachtens artikel 108 van de Grondwet: niet 
meegedeeld.

Ils sont successivement adoptés à l’unanimité.

* 

*  *

L’ensemble du projet de loi, y compris trois annexes, 
est adopté par 10 voix contre 3.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Albert Vicaire, 
Kathleen Pisman;

PS: Malik Ben Achour, Mélissa Hanus, Daniel Senesael;

MR: Daniel Bacquelaine;

PVDA-PTB: Robin Bruyère;

Open Vld: Christian Leysen;

Vooruit: Kris Verduyckt.

Ont voté contre:

N-VA: Wouter Raskin, Bert Wollants;

VB: Kurt Ravyts.

Se sont abstenus: nihil.

Le rapporteur, Le président,

Kris Verduyckt Christian Leysen

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement):

— en vertu de l’article 105 de la Constitution: non 
communiquées;

— en vertu de l’article 108 de la Constitution: non 
communiquées.
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